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ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  
«КОМПОЗИЦІЯ» З ЗАСТОСУВАННЯМ ЦИФРОВИХ 

ГРАФІЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ, ТА ПОКРАЩЕННЯ ЯКОСТІ 
ПІДГОТОВКИ СПЕЦІАЛІСТІВ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ

Вивчення навчальної дисципліни «Композиція» для майбутніх викла-
дачів образотворчого мистецтва та дизайну є головною складовою фор-
моутворення образного мислення, складовою розвитку фундаменту про-
фесійних знань, які застосовуються для послідовного та грамотного 
складання будь-якого творчого об’єкту незалежно від розмірів, матеріалів 
та просторового упорядкування. Навчальна дисципліна «Композиція» 
вимагає паралельності вивчення з іншими дисциплінами. «Рисунок», 
«Живопис», «Скульптура», «Ліплення», «Декоративне мистецтво», «Ви-
тинанкарство», «Прикладна графіка» не можуть вивчатись відокремлено 
від «Композиції». Важливо зазначити, що доцільним є першочергове 
вивчення основ композиції, без яких, вивчення інших, вже зазначених 
дисциплін в освітньому процесі не буде приносити очікувано позитивної 
динаміки розвитку знань умінь та навичок. Надалі, набуті знання в орга-
нізації освітнього процесу, майбутні викладачі образотворчого мистецтва 
будуть використовувати на уроках відповідно календарно- тематичного 
планування. «Велика увага на уроках образотворчого мистецтва приді-
ляється художньо- практичній компетентності учнів, використанню у твор-
чих роботах цілісності образотворчих і технічних завдань. Перевага на-
дається нестандартним самостійним композиційним рішенням учнів, 
а не готовим зразкам» [1, с. 3]. Саме нестандартний композиційний підхід 
до рішення образотворчих задач опановується через вивчення правил, 
прийомів, засобів та законів композиції. Це процес пов’язаний з постійним 
упорядкуванням елементів композиції на площині чи просторі. Для до-
сягнення оптимального результату в компонуванні елементів, фігур, пред-
метів, тощо, доводиться вдаватись до постійних незначних, але досить 
важливих змін для досягнення гармонійного сприйняття композиції. Такі 
зміни можуть стосуватися не тільки розташуванню предметів і елементів, 
а і їх розміру, тону, направлення, нахилу, забарвлення, просторового 
положення. Починаючи з вивчення простих понять, таких, як симетрія, 
асиметрія, диметрія, динаміка, статика студент поступово переходить 
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до вивчення тематичної композиції. «Найвищим ступенем оволодіння 
основами композиції є тематична картина художника. Майстри образот-
ворчого мистецтва минулого – І. Рєпін, В. Суріков, В. Маяковський, П. Фе-
дотов, В. Перов, І. Шишкін, Т. Шевченко, С. Васильківський, М. Пимоненко, 
О. Мурашко та сучасні- А. Пластов, Б. Йогансон, О. Герасимов, Т. Голем-
бієвська, С. Григор’єв, К. Трохименко, В. Пузирков, О. Лопухов, А. Чебикін, 
В. Шаталін, Т. Яблонська – створили багато класичних полотен, на яких 
навчається і виховується молодь не лише художніх навчальних закладів, 
а й загальноосвітніх шкіл, професійно- технічних закладів та інститутів» 
[2, с. 141]. Практична робота обтяжена маніпуляціями черги постійних 
змін в композиційних пошуках. Така робота передбачає виконання вели-
кої кількості ескізів, кожен з яких студенту доводиться виконувати окре-
мо, чи за допомогою світлової дошки, навіть за умови незначного коре-
гування в зображенні. Класичний підхід до практичного вивчення 
композиції є процесом довгим та виснажливим. Більшість педагогів ви-
кладають та вчать опановувати практичний матеріал за принципом ста-
рої шаблонної системи, за якою навчались самі. Основними художніми 
матеріалами в такій системі були олівець та папір. Інноваційні зміни в тех-
нологічних галузях дають можливість інтегрувати та впроваджувати за-
стосування потенціалу цифрових інновацій в вивчення такої дисципліни, 
як «Композиція». Завдяки новітнім технологіям можливо оптимізувати 
та прискорити процес опанування матеріалу, підвищити якість отриманих 
знань за рахунок перенаправлення зусиль та витраченого часу саме 
на пізнання суті композиційних прийомів, а не на багаторазове вдоско-
налення ескізів методом малювання «від руки». При вивченні простого 
поняття симетрії, та створенні серії симетричних композицій, виконавець, 
тобто студент, більшу частину часу витрачає на вимірювання симетрич-
них відстаней від осі симетрії до розташованих об’єктів, визначення кутів 
нахилу елементів та розмірів фігур. Так, при застосуванні для даної цілі 
графічних технологій студент може значно пришвидшити процес, скорис-
тавшись, наприклад, функцією копіювання об’єктів, розміточною сіткою 
та швидким «перетягуванням» предметів композиції в графічному редак-
торі Inkscape, Collagerator, SVG-Edit, PhotoMix Collage. Залиття тоном 
та кольором окремих елементів з використанням цифрових інновацій 
також не буте вимагати використання надмірних зусиль, навіть при умо-
ві постійних змін нюансів композиції, на відміну від виконання аналогічної 
композиції «від руки», особливо зауважуючи те, що процес вимірювання 
та зафарбовування не є процесом опанування суті теоретичного та прак-
тичного матеріалу. Розглядаючи вивчення композиції на будь-якому ета-
пі складності її практичних вправ легко зрозуміти, що використання гра-
фічних редакторів є найбільш раціональним. Вивчаючи геометричне 
та оптичне сприйняття форми, співвідношення фігури до простору, що є 
важливим показником розуміння утворення, складання та упорядкування 
картинної площини чи композиції вцілому, варто застосовувати фігури, 
утворені з ліній однакової товщини по всьому периметру форми, та ла-
конічні фігури чіткого забарвлення, без тональних відмінностей в глиби-



11

ні форми. Таким чином, автори багатьох посібників з композиції пропо-
нують використовувати аплікативний метод виконання схем композиції 
на практиці. «В роботі слід ефективніше використовувати метод аплікації, 
так як він дозволяє багаторазово виконувати перестановки елементів 
в пошуках його місцезнаходження на площині. Активніше варіюйте роз-
міри ліній та паузи між нами, форму та її конфігурації, змінюйте тон, колір, 
фактуру та, порівнюйте різні варіанти, фіксуйте висновки» [3, с. 42]. Саме 
такі запропоновані ефективні для вивчення маніпуляції доцільно викону-
вати саме в графічних редакторах. Це дозволить зберігати всі варіанти 
виконання роботи та фіксувати динаміку покращення композиційних 
видозмін, застосовувати рівні лінії, чіткі форми геометричних предметів, 
варіювати розміри фігур та їх забарвлення значно швидше, ніж це потре-
бує аплікативний метод, використовувати вибрані відтінки насиченої 
різноманітної гами, що неможливо при роботі з кольоровим папером. 
Саме так швидко і ефективно можливо долучити студентів, майбутніх 
викладачів образотворчого мистецтва та дизайну до глибокого вивчення 
дисципліни «Композиція», та підготувати високопрофесійних спеціалістів 
в галузі мистецької освіти, налаштованих вчити створювати та розуміти, 
а не копіювати та зафарбовувати. «Брак часу на образотворче мистецтво 
(лише одна академічна година на тиждень) та фахової підготовки вчите-
лів не спроможні сприяти розвитку в учнів образотворчого мислення 
та художнього сприйняття. Як правило, природний талант, нахил дитини 
до мистецтва часто так і залишається непоміченим, бо учитель, що часто 
мислить образами наших неестетичних вітальних листівок, оцінює твор-
че художнє мислення учня з точки зору чітких ліній і вміння дитини «пе-
ремальовувати», чи, радше, «перебивати» малюнок.» [4, с. 338]. Задіян-
ня інноваційних технологій і графічного програмного забезпечення 
в вивченні тематичної композиції зрушить темпи вивчення та покращить 
якість отриманих знань. Тематична композиція на етапі вивчення потре-
бує виконувати маніпуляції з складними формами: фігурами людей, тва-
рин, архітектурними спорудами та їх деталями, пейзажними просторами, 
інтер’єрами, тощо. Упорядкування таких складних образотворчих форм 
легше опановувати методом фотоколажу. Такий метод передбачає мон-
таж вже готових образотворчих форм різної складності в передбачену 
композиційну схему. В такому випадку майбутній викладач образотвор-
чого мистецтва має змогу зосередитись на законах і правилах складання 
композиції, а не над проблемами пропорцій, об’ємів, анатомічної будови, 
які повинні вивчатися в програмі інших дисциплін. «Композиція» переслі-
дує свої складні задачі. «Коли виникає єдність вмісту і форми, тоді вини-
кає завершена цілісність – картина, скульптура, офорт. Зміст картини 
складається, композиція будується. В підсумку – це єдине ціле» [5, с. 41]. 
Таки чином приходимо до висновків, що цифрові трансформації в галузі 
мистецької освіти мають бути невідкладними та обов’язковими для під-
готовки висококваліфікованих спеціалістів в галузі мистецької освіти.
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